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conhecer um freio dinamométrico

HB = f(Q)

obter as curvas

objetivos

—

rendimento da bomba = f{Q)

()

comparar as curvas obtidas
experimentalmente  com as curvas
fornecidas pelo fabricante

Experiéncia do freio

) el vazao
dinamometrico
| carga manométrica
\ a calcular em uma dada rotacdo C{ :
. — poténcia da bomba
— aprender [ "

. — ﬂ lul rendimento da bomba

\ corrigir os calculos acima para uma rotagdo n




Bancada

1 =bomba MARK de 4 CV 10 = tubulacao de sucg¢ao

2 = fita adesiva para det. n 7 = manOmetro 11 = tubulacao de recalque
3 = motor elétricode 5 CV 8 = analisador Kratos 12 = tubulacao de recalque
4 = esfera 9 = valv. globo para controlar 13 =tanque de distribuicao

a vazao (Q)

5 = célula de carga 14 = piezbmetro p/ det. da Q




Trecho da bancada mostrando secao de
entrada e saida da bomba
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Determinacao da diferenca de cargas de
pressao entre as sec¢oes de entrada e de
saida da bomba

Pe :pme+YX(y+AZ)

Ps =Pms +7XY . Ps —Pe =Pms —Pme =V X AZ

Ps —Pe _ Pms “Pme _ 4,
M Y




Ao acionar o conjunto
motor bomba, olhando-o
por tras, este girara no
sentido horario, como a
carcaca (estator) esta
solta, pelo principio da
acao e reacao, ela tendera
a girar no sentido anti-
horario e uma esfera
presa em uma das “patas”
do motor, pressionara uma
celula de carga que ira
registrar a forga aplicada,
ja que a ceélula de carga
esta ligada a um
analisador, no caso da
Kratos.




A foto a seguir mostra o registro de uma
forca pelo analisador da Kratos, registro
feito em “kgf”.




Através da forca aplicada e registrada,
alem do torque, podemos calcular a
poténcia da bomba, ja que:

: b= 80mm
l: +—

———————————

(’ - Ng = Momentoxw=Fxbragcox2nxn
MOTOR !
[n]=rps

=
, élula

de carga ROTAQAO?

Vista frontal do conjunto motor
bomba

COMO ACHAR A

__________




A rotacao € obtida atraves de um tacometro a laser, o qual €
apontado para o adesivo branco = 2
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Cuidado para nao danificar o sistema

Se acionarmos o0 motor sem a esfera estar apoiada na célula de carga, a
mesma podera ser danificada, por esse motivo, 0 acionamento do motor
sO deve ser feito apos a esfera estar apoiada na célula de carga.

Nao acionar 0 motor nessa situacao Acionar o motor sO6 nessa situacao



Desenvolvimento da experiencia

-~ : ~ | b 6 .
Com a valvula controladora de vazao totalmente
fechada se obtém as coordenadas do ponto de

shut- off, para tal, deve-se anotar as pressdes
manomeétricas respectivamente na entrada e

saida da bomba e a rotagao do conjunto motor
bomba. Observe que:

Pe =Pme +1x(y+Az)
Ps =Pms+ VXY .- Ps—Pe =Pms —Pme —¥*xAZ
Ps ~Pe _ Pms ~Pme _ 4,

Y Y




Aplica-se a equacao da energia entre as
secOes de entrada e saida da bomba

He +Hg = Hg

(ps—pe)+(asvsz_aevg)
29
Q=0—>shut-off »>vg=v,=0
(pms_pme)_ _(pms_pme)
AZ =
Y Y

Hp =(z5—z¢ )+

HB =Az+

N&ao esquecer de registrar a rotacao.




Apos as leituras de p,
P € da n para Q=0,
deve-se abrir totalmente
a valvula controladora da

vazdo ({ltimo ensaio) & "

para essa situacao
efetuar a leitura do Ah

(Mm), (S), Prnes Prns € 1.

_ Volume _ AhxAganque
tempo t

Hp = (Pms _pme)+ (aSVSZ _aevg)
Y 29

A secao de entrada e a de
saida, pertencem a tubos de
aco 40 com diametros
nominaisde 1,5 e 1”
respectivamente, portanto:

(e)— Djy¢ = 40,8mm = A =131cm?
(s) > Djyt = 26,6mm => A =557cm?




Portanto: o5 = 0lg =1,0

Ho — (pms—pme)+(V52—V§)
Y 29
Vs :'A%—>ve :Age

Determina-se a poténcia e o rendimento da bomba para uma
rotacao n, que € lida no tacometro a laser:

Ng = Momentoxw = Fxbragox2mxn
[n]=rps

braco = 0,08m

N yxQxHpg

" Np  Fxbragox2mxn

"B




Fechando-se planejadamente a valvula controladora de vazao obtemos
as demais leituras que originarao a tabela de dados:

2

Pme
(mmHg)
1

Tabela de dados




Nao se pode esquecer de corrigir a
vazao (Q), a carga manométrica (Hy),
a poténcia da bomba (Ng) e 0
rendimento da bomba () para uma
rotacao estabelecida e como se deseja
comparar as curvas obtidas
experimentalmente com as fornecidas
pelo fabricante, essa rotagao € igual a
3500 rpm.




b= Q 7 — coeficiente de vazao

nx Dy

x H .. .

Y= 92 5 — coeficiente manométrico

n“xDy

Ng . A .

X = 3 % — coeficiente de poténcia

pxn”xDy

Adimensionais

Correcgoes

3500
Q500 = [—

Nida

]X Qexperimental

B3so0 —

) [3500

2
Ni: j ><HBexperimentaI
lida

) [3500

B3so0 —

3
j X N Bexperimental

N B3500 =N Bexperimental

Njida




Considerando que a variagao da
rotacao ira alterar o rendimento, temos:

0,1
:1_(1_ nlldOj

"1B3500 "Bexp erimental ) (3500




Deseja-se comparar as curvas da
poténcia e do rendimento obtidas para
3500 rpm, considerendo as condigOes
especificadas nos slides 17 e 18, onde
deve-se tomar um posicionamento e se

efetuar ou ndo a corregao




Deseja-se tambem, apos a obtencao das
curvas: Hg = f(Q), ng = f(Q) e Ng = f(Q)
para a rotacao de 3500 rpm, efetuar a sua
comparagao com as curvas dadas pelo
fabricante (slide 21), para tal, deve-se
construir a tabela de resultados adequados
para a construcao das referidas curvas e
as comparagoes solicitadas.
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